

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Viernes 11 de Julio de 1913.

REDACCION Y ADMINISTRACION
8 Barceloneta, 32 — Teléfono n. 5

COLABORACION

Barcelona y Mallorca

Una capital no debe considerarse como un centro puramente administrativo. Su formación obedece a la necesidad de concentrar fuerzas sociales que, aisladas, se perderían estérilmente.

De los elementos de vida, de progreso, de cultura acumulados en ella, beneficia, o debe beneficiar, la nación o la comarca entera. Toda ella ha de contribuir pues a elaborarla.

La existencia de una gran Barcelona es condición de vida para toda Cataluña, y a Mallorca mismo no le es nada indiferente. Prescindiendo de otras razones patrióticas muy elevadas, y mirando las cosas desde un punto de vista meramente utilitario, no puede ser la existencia en el lugar más cercano de la península y separado de Palma por unas horas, por el sueño de una noche en un camarote cómodo, de un magnífico centro industrial, comercial, artístico, cultural, etc., en el cual encontrar a mano todo aquello que la isla no puede darnos por su natural escasez de elementos, y desde el cual irradiar hasta nosotros las influencias del culto espíritu europeo.

Ya sé que las influencias que nos llegan de Barcelona son juzgadas por algunos de perniciosas, y pueden serlo a veces, es claro: el vicio, las propagandas ácratas, el gusto no menos ácrata de ciertas coniferíferas arquitecturas... Pero el peligro inevitable de esas contaminaciones que ya padecemos, no constituye sino una razón más para no vivir de espaldas a la cercana metrópoli, encerrados en nosotros mismos, que con esto no nos libramos de nada; antes bien acudir a prestar nuestra ayuda, aunque sólo sea en forma de interés y de simpatía, a los que luchan allí por las ideas elevadas, por la moralidad, por la dignificación del gusto artístico, por toda esa compleja y admirable obra de mejoramiento social que por vías directas o indirectas tiene que alcanzarnos a nosotros.

Nadie ignora, nadie tiene derecho a ignorar por lo menos, el intenso movimiento de cultura allí iniciado recientemente. No sólo en España, (en cuya capital ha merecido los honores de la imitación por los organismos del Estado), en toda la Europa sabía es hoy considerado y estimado por la colaboración que promete y por la que ya está prestando a la obra de la ciencia universal, el *Instituto de Estudios Catalanes*. Hombres de letras, arqueólogos, médicos y científicos saben bien lo que vale la vecindad de uno de estos centros de altos estudios donde se forja, por decirlo así, esa ciencia que muchos confundían con su divulgación en ineptos manuales: centros donde el estudioso encuentra la biblioteca bien nutrida, el laboratorio modelo, el ambiente estimulante y propicio para la investigación, los compañeros y guías a quienes consultar en las dificultades; centros cuya labor, además de traducirse en un aumento de conciencia en una generación, que es para mí lo más importante, se traduce también concretamente en un adelanto de las ciencias históricas, filosóficas y experimentales, en un progreso de las artes y de la medicina, en una mejora de las clínicas, en el perfeccionamiento de las industrias y de la agricultura... en todas estas cosas de las cuales los llamados hombres prácticos se aprovechan luego (y con ellos la sociedad entera), gracias al desinterés y vesado esfuerzo de los hombres teóricos.

Calculamos solamente lo que significaría para Mallorca la transformación que ha de venir si Dios quiere, de la Universidad de Barcelona, (hoy mero centro burocrático, a pesar de unos buenos profesores, como todos los españoles), en una Universidad de veras, de tipo moderno, de esas en que job milagro se enseña y se aprende. Lo que beneficiaría con ello nuestra juventud y nuestra sociedad toda, no cabe decirlo. *Et sic de ceteris*.

Obsérvese por otra parte que a la formación de la joven cultura catalana está aportando Mallorca una colaboración positiva. La influencia de sus hombres de letras es bien conocida. Mallorquines son algunos de los miembros más prestigiosos del benemérito *Instituto*, que tiene publicados en sus anuarios interesantes trabajos sobre arqueología balear, que ha ayudado eficazmente la publicación de las obras completas de nuestro Ramón Lull, que patrocina estudios filológicos a los cuales va muy ligada la suerte de nuestra lengua.

Los regionalismos cerrados son siempre empujados. Por juzgarlo cerrado, retráctil y egoísta, y por haberlo sido hasta cierto punto, el regionalismo catalán ha sido combatido en España por altos espíritus. Hoy empero no tiene nada de esto. Su partido tiende a incorporarse a la política general española; siéntese en Cataluña profundamente la solidaridad con las demás regiones ibéricas; el porvenir de España preocupa a sus hombres como a nadie; sus aristocracias intelectuales fraternizan con las de Madrid; su juventud, que ha respirado las auras de los grandes centros extranjeros, se interesa por los problemas universales; universales son las fórmulas de su arte, algunos de cuyos productos alternan ya en París con los más selectos de todas partes (recuérdese la obra estupefanda del escultor Clardé) el *Mercure de France* dedica periódicamente un honroso lugar al estudio de su literatura que en Fran-

cia y en Alemania empieza a tener sus traductores.

Afirmemos nosotros en buen hora nuestra personalidad, pero también con espíritu generoso y expansivo. Solos, nada podemos. Es la unión que hace la fuerza, y la unión ha de ser en primer lugar con aquellos con quienes nos liga la comunidad de los más altos intereses, que son los de la cultura. Si en este orden no establecemos la solidaridad con Barcelona, nos condenamos a vivir de un misero sobrante: porque no sólo hombres de letras, sino artistas y científicos de cierta talla que puedan acercarse a la metrópoli levantina en busca de elementos de vida y de trabajo que sólo una gran ciudad proporciona y en cumplimiento de su deber de laborar para todos. Y de seguir espiritualmente aislada, sería su tierra natal la última en participar del fruto de su trabajo, y aún de un modo vergonzante y subrepticio; llorando perdido por no saber aprovechar lo que no quiso ofrecer generosamente para una patriótica obra colectiva.

Alanís de la Luna.

ARTE Y ARTISTAS

LA COMPANIA BALAGUER
Hace unos días se dijo que don Juan Balaguer había arrendado el Teatro Roma, de Barcelona, para actuar en él durante la próxima temporada de otoño. Circuló luego el rumor de que en virtud de cierto incidente, que sería largo y enojoso relatar, no había nada de lo dicho.

Hoy podemos anunciar que todo está arreglado y que la compañía que dirige el señor Balaguer, en la que figuran las hermanas Catalá, inaugurará el Teatro Roma reformado a primeros de octubre y trabajará en el mismo por lo menos hasta Reyes... si no hay próroga.

ENRIQUE BORRÁS

El ilustre primer actor Enrique Borrás, al frente de su compañía comenzará a actuar en el teatro de Novevedades de Barcelona el día 16 del corriente.

Se había dicho que daría una serie de funciones en lengua catalana. Pero eso no se ha confirmado.

EL CENTENARIO DE VERDI

La comisión ejecutiva del homenaje a Verdi ha puesto a la venta en Milán una edición de lujo del «Epistolario», al precio de 50 liras.

El Municipio de la misma ciudad ha acordado colocar una placa en una casa de la calle de Santa María en recuerdo de la hospitalidad que allí dispuso a Verdi la familia del profesor Soletti.

Los discursos, estudios críticos, conferencias y actos celebrados en Italia con pretexto del centenario de Verdi, pueden contarse por millares.

La conferencia más notable fué la que dió Arturo Vecchini en la fiesta del teatro Costanzi, de Roma. Un especulador le ha ofrecido 100 mil francos por repetir la conferencia en treinta ciudades de Norte América.

Nunca puede decirse con más razón que la palabra es oro.

Don Tomás.

COLABORACION

El exministro de la guerra Messimy

Sobre los motivos de las victorias de los búlgaros

El exministro de la Guerra señor Messimy el cual inmediatamente después de la conquista de Andrinópolis se fué al campo de la guerra para conocer por información propia y principalmente lo que había que hacer, escribe al *Matin* sus impresiones.

Declara que es una torpeza atribuir la victoria de los Aliados-Balkanicos a los cañones franceses, que ellos poseían. Nunca es obra sólo de las armas, aun que sean cañones franceses o ametralladoras o aeroplanos el garantizar la victoria. Esta es siempre la obra del intelecto, y sobre todo de hombres con ideas valientes y corazones rebosantes. Será un elogio que se hace de las funciones francesas, las máquinas son impotentes para ello. Sería una cobardía fiarse sólo de las máquinas, aun de las más admirables, para alcanzar lo que debe ser obra del alma y de las fuerzas del soldado.

Los éxitos de los búlgaros se deben a sus excelentes preparativos, al valor de los soldados quienes desde su nacimiento sabían que estaban predestinados a luchar en combate decisivo contra un oprimido desde hace cuatro siglos, a la confianza de los oficiales y a la certeza que tenían los jefes de que sus tropas se excederían en el cumplimiento de las órdenes y le excederán aún en los extremos de los humanos.

El más importante resultado teórico de la guerra en el sentido de las ciencias militares, es la comprobación repetida de la antigua verdad de que el éxito de los primeros encuentros es decisivo para toda la campaña. Las consecuencias de las primeras bajas no podían ser reparadas por los turcos a pesar de su posterior bravura. La otra verdad que la guerra ha ilustrado, es la de que de los combatientes queda victorioso el que tiene la voluntad de vencer.

Sin duda la causa de las victorias búlgaras ha sido los preparativos metódicamente ejecutados para la movilización, la perseverancia moral y resistencia física de un ejército compuesto de aldeanos robustos y la unidad del sentimiento nacional de un país conducido y impulsado por los más sublimes ideales.

R.

EL ASUNTO MARCONI

Los informes del Comité

El Comité parlamentario de quince miembros de la Cámara de los Comunes ha publicado ya su informe sobre la cuestión Marconi. El Comité no ha llegado, por último, a entenderse, y en vez de un informe ha publicado tres. Su presidente, sir Albert Spicer, absuelve a los ministros acusados del cargo de corrupción; pero dice que el ministro de la justicia, sir Rufus Isaacs, habría obrado mejor si se hubiera abstenido de comprar Marconis americanas, y el Gobierno si hubiese dado a conocer los hechos en octubre, en vez de ir confesándolos poco a poco.

Aunque sir Albert Spicer es un buen liberal, su informe no ha sido ratificado por la mayoría del Comité, sino que por ocho votos contra seis ha votado éste las enmiendas del Sr. Falconer, que ha actuado en el asunto como si fuera el abogado de sir Rufus. Según estas enmiendas de la mayoría, no se ha probado ninguna de las acusaciones contra los ministros; éstos compraron las Marconis con plena convicción de la inocencia del actor y de los señores de la casa, ni el conde de Murray obtuvo la menor ventaja sobre los demás compradores de Marconis.

Por último, la minoría conservadora, con lord Roberto Cecil a la cabeza, rechaza el cargo de corrupción directa, pero dice que los ministros complicados, y en primer término sir Rufus Isaacs, han cometido una grave impropiedad, y que las acusaciones de la Prensa, aunque desplazadas en los detalles, no han sido meras invenciones de los periodistas sino que se fundaban en las especulaciones de los ministros.

Vemos, pues, que hasta ahora, las opiniones se dividen con arreglo a los partidos. Los conservadores, condenan; los liberales incondicionales absuelven a los ministros; los liberales independientes, condenan también, pero más suavemente que los conservadores. Lo peor para los ministros es que la opinión independiente también condena. Véase, por ejemplo, la opinión de un periódico independiente de la izquierda, como es «The New Age», más afecto, por ser de la izquierda, al Gobierno que a los conservadores:

«De las conclusiones a que se inclinan las diversas secciones de opinión que están representadas en el Comité Marconi, la más razonable es la del grupo acudillado por lord Roberto Cecil. Consiste en que el origen de los rumores sobre corrupción se explica suficientemente con las confesadas transacciones de los ministros en Marconis americanas y que los ministros implicados en ellas han sido culpables de grave impropiedad.»

«No han de explicarse los rumores por las especulaciones de los ministros? Antes de que se hablase de estas especulaciones se sabía de las cabaladas de los señores de la casa sobre las Marconis. Las Marconis inglesas, que antes se cotizaban en 14 o 15 chelines, subieron rápidamente de valor, mientras su gerente, el Sr. Godfrey Isaacs, negociaba con el Gobierno la instalación de una red imperial de estaciones de telegrafía sin hilos. Como el gerente de la Marconi era hermano del ministro de Justicia, bastaba el hecho del contrato y de las alzas de cotización para que el asunto suscitase comentarios.

Pero luego se hundió el «Titanic», el público, acude a las Bolsas en busca de valores de telegrafía sin hilos, la especulación toca su momento álgido, las Marconis americanas de una libra se ofrecen a tres y cuarto al público el 19 de abril, día en que se abre el mercado al público inglés. Se ha realizado un inmenso negocio, un negocio de más de una millón de libras. Al mismo tiempo se sabía de varios ministros que se especularon y vendieron Marconis americanas. Ello se sabe; no es sólo un rumor. Los ministros compran y venden las acciones, por medio de corredores, y el público oyó hablar de estas operaciones. En el mes de julio se eleva a contrato el acuerdo de marzo entre el Gobierno y la Marconi. Dentro de ese plazo se han realizado las especulaciones de los ministros.

«¿No han de estallar los rumores? Naturalmente, los rumores exageran las cosas, las sacan de quicio; pero no cabe duda de que su origen se explica suficientemente por las especulaciones de los ministros. Y en este sentido la acusación de «impropiedad» es incontestable. La acusación de «impropiedad» se precisa en estas palabras: Nadie puede decir a estas horas si hubo o no acuerdo entre los ministros y el Sr. Godfrey Isaacs por el interés de la Bolsa, pero sí, en perjuicio de los del público, los del Gobierno y las Empresas rivales; pero los ministros se condujeron de tal suerte, que el público pudo imaginar que las cosas pasaban como si hubiera habido tal acuerdo. Los ministros quedan condenados por el criterio de que a la mujer del César no le basta ser honrada, sino que necesita parecerlo.

«Este cargo se ha corroborado, reforzado y reduplicado por cada acto de los tres ministros inculcados. Lo grave del asunto, como ha dicho el diario liberal más prestigioso, «The Manchester Guardian», es que los tres ministros no han confesado sus actos sino con la repugnancia del que se deja arrancar dientes. La última revelación del asunto fué que el conde de Murray, «whip» y tesorero del partido liberal, invirtió más 9.000 libras de los fondos del partido, no ya de los suyos particulares, en Marconis. Ello no se ha sabido sino porque el corredor del conde de Murray ha desaparecido y sus libros han pasado a examen de peritos. Preguntado el hermano del conde de Murray—el conde está en Colombia—por la causa de este silencio, contestó que había llamado para no dar armas a los enemigos del Gobierno. Así puede decir «New Age»:

«Es hasta imposible mantener que los ministros mismos no se dieran cuenta desde el principio de que su conducta era impropia; porque de otro modo es inconcebible que hubiesen tratado de ocultarla. Cada uno de sus intentos de disfrazar, explicar u ocultar los hechos originarios ha sido equivalente, en verdad, a la admisión de un cargo de impropiedad.»

«¿Qué consecuencias políticas acarrearán el asunto? Todo depende de la actitud que adopte en el próximo debate de los Comunes el jefe de los conservadores, señor Bonar Law. Si Bonar Law convierte el asunto Marconi en cuestión de partido, el Gobierno liberal puede dar por muerto. El Gobierno está perdiendo las elecciones parciales, en parte, por la impopularidad de la ley sobre seguros sobre la enfermedad; pero sobre to-

do por el descorazonamiento que en la opinión liberal ha producido el asunto Marconi. Las cosas se hallan en tal estado, que un empuje liberal me decía días pasados que el señor Lloyd-George rechaza cuantas invitaciones se le hacen para hablar en reuniones públicas. Teme que surja de la multitud anónima la palabra que acaso le arrojará fuera de la vida política.

Pero ¿es probable que el partido conservador haga cuestión de partido el asunto Marconi? No lo sé. Dos conservadores eminentes, los señores sir Edward Carson y F. E. Smith, han actuado de abogados del señor Godfrey Isaacs en el proceso contra Cecil Chesherton, que ha terminado con la condenación de éste al pago de una multa de 100 libras. Los otros prohombres conservadores no han expresado hasta ahora opinión alguna. El señor Bonar Law parece meditarlo. Hasta ahora, sólo lord Robert Cecil parece decidido a librar la batalla sobre esta plataforma.

Verdad que sólo la vez lord Robert Cecil se da cuenta clara de que el asunto Marconi es sólo un episodio de una gran campaña que agita los mejores espíritus de Inglaterra: la empreñada por Belloc y por Chesherton para librar al país del régimen de los partidos políticos o, por lo menos, para librar a los partidos de la tutela de los grandes intereses plutocráticos.

Ramiro de Mazcu.

14 de junio de 1913.

EL ESTATUTO DE TANGER

Un telegrama tendencioso

L'Echo de Paris publica un largo telegrama de Tánger acerca del Estatuto, que dice así en síntesis:

«El reciente asesinato del francés Bouchet demuestra el peligro de reservar a un español el mando de las fuerzas militares que han de proteger la zona francesa.»

«No nos amenaza la guerra vecina, merced a la interposición de la política francesa. Así lo declara el jefe de la jarka de Tetuán.»

«Estas consideraciones no implican hostilidad hacia España; pero el peligro de la fórmula se extiende a todos los extranjeros residentes aquí, que están informados de la imposibilidad en que se encuentran los españoles para salir de Tetuán, siempre asediados.»

«Tánger quedará reducido a la condición de un presidio, sin ninguna defensa seria. El porvenir entero de Tánger depende de esta cuestión.»

«Además, la designación electiva por los indígenas del zoco Birri no tiene precedente en el mundo musulmán; porque el kadi es un funcionario de orden religioso. Esta fórmula provocará gran amargura y gran estupefacción en los Círculos jerifanos. El sultán, sin una violenta presión de nuestra parte, no la aceptará.»

El atentado contra el Rey

La sentencia

Por la Sala que ha entendido en la causa seguida contra Rafael Sancho Alegre, por regicidio frustrado, se ha dictado sentencia. El magistrado ponente, Sr. Marín Marín, encargado de redactar el fallo ha realizado un trabajo minucioso y detallado, por lo que el documento resulta de grande extensión y revela el detenido estudio que del mismo ha hecho.

Los primeros resultados están dedicados al análisis de la vida y todos cuantos antecedentes se han reunido en relación con el procesado. Luego se describe el estado morbo-so de Sancho Alegre cuando sirvió en el Ejército y sufrió los ataques epilépticos.

En la sentencia se dedica especialmente y preferente atención al propósito del regicidio deduciéndose éste de las cartas y escritos que el procesado tenía en su poder y enviaba a sus parientes y amigos. También se tiene muy presente la protección que Sancho Alegre recibía de sus camaradas en ideal.

Pasa después la sentencia a estudiar las pruebas practicadas en el acto del juicio, concediendo mucho alcance a la pericial y documental, ésta, en la parte de los escritos del regicida; sentando, como consecuencia de estos estudios, que Sancho Alegre es un ser perfectamente normal, se deniega por consiguiente, la circunstancia alegada por el defensor, Sr. Barriero, respecto a la epilepsia, del procesado Sancho Alegre, y se aprecia en cambio, las agravantes de premeditación y elevisia, muy bien razonadas, fallando de acuerdo con la petición fiscal, condenando a Rafael Sancho Alegre a la pena de muerte con inhabilitación absoluta, para caso de indulto, si no fuese expresamente remitida.

La guerra en los Balkanes

Balance de la situación

Londres.—El corresponsal de «The Daily Telegraph» en Macedonia envía a su periódico un largo e interesantísimo despacho, en el que resume la situación de serbios y búlgaros beligerantes.

«He aquí lo más importante del mismo: Por todas partes los serbios recobraron sus perdidas posiciones.»

«El jueves y el viernes estuvieron en disposición de tomar la ofensiva. Y avanzando al Norte de Egri Palanka y de Redde Bukoe, atacaron la colina del Czar, altura al Oeste de la cadena de Ossogovo.»

«Se apoderaron de Rajani y Babga, y habiendo hecho insostenible la posición de los búlgaros en Kotechana, les forzaron a evacuar la población.»

«En estas operaciones los serbios tuvieron la ayuda de los montenegrinos.»

«En los alrededores de Istip no hubo combate, porque la naturaleza pantanosa del terreno hizo imposible que se aproximaran serbios y búlgaros.»

«La villa, que fué incendiada, no ha sido ocupada por unos ni por otros.»

«Durante ese tiempo, en la extrema derecha del ejército serbio trabóse una batalla feroz, que duró tres días, entre Drajevo y Krivolak.»

«Los búlgaros han lanzado sus hombres contra las posiciones serbias sin la menor preocupación por las pérdidas.»

«Se calcula que han tomado parte en este ataque cerca de 60 mil búlgaros, lo que hace creer a las autoridades serbias que una parte del ejército del general Ivanoff, que hace frente a los griegos, fué enviada para reforzar el ala derecha del ejército del general Kotchareff y que los búlgaros, en consecuencia, sólo oponen una débil resistencia a la marcha hacia adelante de los helenos.»

Hasta el presente, el ala izquierda serbia ha logrado mantener todas sus posiciones, aunque ha sido acometida vivamente y ha sufrido fuertes pérdidas.

«El objetivo del general Kotchareff es cortar las comunicaciones entre los serbios y Salónica, impidiendo así el envío de provisiones y municiones u obligándolos a subsistir de los recursos de un país arruinado ya por una ocupación prolongada.»

«Pero la falta de víveres pondrá bien pronto fin al avance búlgaro.»

«En el Sur, la miseria de los búlgaros es grande. Muchos oficiales búlgaros prisioneros han hablado espontáneamente de las dificultades que han tenido para mantener a sus hombres en filas.»

«Es probable que la batalla decisiva se libere entre Kustendil (Bulgaria) y Krivolak (Macedonia).»

Hasta ahora los serbios han obtenido una ventaja importante en el Norte. Han adelantado considerablemente su centro. Su ala derecha ha resistido bien.

«Parece que ambos adversarios tienen cierta vacilación para entrar en territorio enemigo antes de una declaración formal de guerra.»

«Esta actitud es bastante difícil de explicar, si se considera lo que ya ha pasado entre serbios y búlgaros.»

«En cuanto a la frontera serbiobúlgara, he aquí la situación: Se dice que divisiones búlgaras están en los alrededores de Sionaca, delante de Pirov, en la línea férrea Niéh-Pirov-Sofia.»

«Es, pues, lógico que éstas intenten ocupar Niéh y cortar las comunicaciones ferroviarias entre Belgrado y Uskub.»

«Pero los serbios oponen. Dicen que el país es demasiado montañoso y difícil y que tienen en Pirov fuerzas suficientes para detener toda invasión.»

«En el extremo Norte ha habido algunas escaramuzas, en los alrededores de Zayebchar.»

«Pero tampoco temen aquí los serbios nada, (porque los búlgaros, en dicho distrito, sólo tienen divisiones formadas con reservistas.»

«Es, pues, de creer que la batalla decisiva librarse en Macedonia.»

«El avance griego.—Balance de las operaciones. Atenas.—El Negociado de Prensa del ministerio de la Guerra publica un largo informe del Estado Mayor sobre las últimas operaciones.»

«Estas duraron tres días y se desarrollaron desde Nigritia al lago Ardan, pasando por Kilkitch.»

«El ejército griego estaba distribuido como sigue: Una división en la extrema derecha. Otra entre Nigritia y Kilkitch. Ambas tomaron parte en los combates encarnizados que terminaron con la toma de Lahana, llave del camino de Xeres.»

«Cuatro divisiones fueron dirigidas sobre Kilkitch. Otra más en la extrema izquierda, acampada en Boemitsa, en la orilla izquierda del Vardar, recibió orden de pasar el río y operar al Norte de Kilkitch.»

«Los búlgaros disponían de 80 a 88 batallones, con 180 cañones. El grueso de su ejército, fuerte de 50.000 hombres, estaba en torno de Kilkitch.»

«Estas posiciones y las de Lahana estaban formidablemente atrincheradas.»

«Kilkitch—dice el informe del Estado Mayor—era un verdadero Plewaa. Los búlgaros trabajaban en él desde noviembre.»

«Independientemente habían levantado trincheras, que se sucedían las unas a las otras sobre un fondo de 15 a 20 kilómetros y que constituían un peligro terrible para los ataques de bayoneta.»

«Además, en varios puntos, el terreno impedía los movimientos de la artillería, y los ingenieros tuvieron que abrir caminos.»

«El informe atribuye el éxito final a la excelencia de la artillería y al heroísmo de la infantería, que hizo uso constante de la bayoneta. Los evzones (cazadores), que operaban en la extrema izquierda, en los desfiladeros de Kallinonov, hicieron maravillas.»

«La caballería prestó grandes servicios, persiguiendo a los vencidos. Además, detuvo, cerca de Kalandri, cargando repetidas veces, a un cuerpo búlgaro, procedente del Norte, y que iba en socorro de Kilkitch.»

«Confírmase que las fuerzas griegas perdieron diez mil hombres, entre muertos y heridos.»

«Los coroneles Campanis, Panakryziadis, Karayunopolis, Kamaras y Coromilas han muerto.»

«El coronel Tertipis está muy grave. Los comandantes Kutifaris, Katsimidis, Dialeitis y Katsopolis han muerto también.»

«Las pérdidas búlgaras son infinitamente más grandes, a juzgar por el número extraordinario de cadáveres insepultos. En ciertas trincheras se han encontrado muertos a todos los defensores.»

Crueldades búlgaras

Atenas.—Los periódicos publican cartas y telegramas de Macedonia en que se denuncia las crueldades de los búlgaros.

Dicen que un batallón griego asaltó a la bayoneta la posición de Sariniquol. Fué rechazado. Cuando al cabo de un rato volvió a la carga y tomó la posición, encontró muertos, con los ojos salidos y acribillados a bayonetas, a todos los heridos que abandonaron al resplague. El subteniente Markantonakis tenía la cabeza casi separada del tronco.

«Pezlos situados al Norte de esta población, como Arsilí, Venikeni, Mahales, Buyukli, Tenei, etc.»

«Se considera que estos incendios sistemáticos son desahogos de la rabia de los vencidos.»

«Han llegado a Salónica 3.000 fugitivos de esta región. Son los únicos supervivientes de 25 localidades populosas.»

«Han llegado también 19.060 hombres, mujeres y niños de la comarca de Nigritia. Su miseria es espantosa. Cuentan horrores de los actos de vandalismo de los búlgaros, que incendian, roban, y matan por doquiera.»

«Estas atrocidades causan en la opinión griega profunda indignación.»

CONTRA EL SINDICALISMO POLITICO

DECLARACIONES DE M. BARTHOU

El telegrama nos anticipó un extracto del debate desarrollado en la Cámara francesa, sobre la propaganda antimilitarista realizada por la Confederación general del Trabajo.

«Sin embargo, las palabras del jefe del Gobierno fueron tan concretas y terminantes, y expresan un criterio tan sano en la gobernanación, que no podemos resistir a copiar alguno de sus párrafos.»

Tienen, además, el valor inmenso de proceder de un político de las izquierdas, de un radical a quien no puede tildarse de reaccionario.

Pues bien: léase algo de lo más substancial, entre lo dicho por M. Barthou. Heo aquí:

«Ha dicho M. Jaurés que al ordenar, como consecuencia de algunos motines, una instrucción que tuviera por objeto investigar el lazo existente entre los actos de revuelta y una cierta propaganda, yo había pretendido desahogar a la clase obrera y a todas sus organizaciones.»

«¿Cómo nadie, ni M. Jaurés, puede pretender que una instrucción abierta contra una Asociación que predica el *sabotage* de la movilización, la insurrección y la guerra civil, constituye un desafío a la clase obrera?»

«Yo creo, por el contrario, que no se puede hacer ultraje más violento a la inmensa mayoría de los obreros, que sufren, que trabajan y que ganan honradamente su vida, que el suponerles capaces de escuchar los consejos criminales que les da esta Asociación, cuando su primer deber y su primer movimiento será, en caso de movilización, correr a la frontera para defender la Patria.»

«No hay ninguna comparación que establezca el número de adeptos de estas abominables doctrinas, por importantes que sean, y la inmensa mayoría de los obreros. Pero, ¿es posible decir que tal movimiento sea ficticio? Yo debo toda la verdad a la Cámara y al país: diré todo lo que sea necesario decir.»

Cierto que la libertad sindical debe ser respetada. Pero, ¿qué relación hay entre las reivindicaciones legítimas de los Sindicatos sobre el salario y las horas del trabajo, y esta propaganda abominable y constante que se hace en ciertas Bolsas de Trabajo, donde abiertamente se predica el *sabotage* de la movilización, la insurrección y la guerra civil?»

«Las Bolsas de Trabajo tienen su utilidad. Pero ¿es que no se han desviado de su objeto, cuando se convierten en focos de insurrección y guerra civil?»

«La cuestión es saber cuáles son las sanciones a las que se puede recurrir para volver a la Confederación general del Trabajo a su primitivo objeto, persiguiéndolo, y si es preciso, disolviéndolo.»

M. Clausat.—«No soy bastante grande!»

M. Barthou.—«Si no hace falta más que valor y voluntad. Yo os prometo, que ire hasta el fin de la misión que me he impuesto.»

«Decís que no soy bastante grande. No os corresponde medirme; pero debo decir que tengo una intención y una voluntad, porque tengo un deber.»

Varias voces.—«Reaccionario!»

M. Barthou.—«Si la reacción se confunde con la defensa del orden público y de la ley, os concedo que soy reaccionario.»

Cualquiera que sea el juicio que os merezca mi conducta, no podréis negarme la justicia de que aborde el debate de frente, porque tengo la voluntad y el deber de no sustraerme a ninguna de sus responsabilidades.»

«Es decir, que a M. Barthou no le importa el penacho de reaccionarismo en el campamento de sus deberes, y que a la propaganda antimilitarista de la Confederación general del Trabajo corresponde declarar concretamente en el Parlamento su propósito de perseguirla, y de disolverla si es preciso.»

«Así hablan y proceden los políticos radicales en Francia, cuando sienten sobre sus hombros la responsabilidad del Gobierno!»

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interno pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la licenciatura.

Despacho: Calle Molineros 7, 9 y 11 de 10 mañana a una tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres, Calle Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde.

La infanta Isabel en Baleares

Excursión a Sóller, Deyá, Miramar y Valldemosa

Hacia Sóller
En la edición de anoche publicamos algunos detalles de la excursión que S. A. la Infanta doña Isabel efectuó a los risueños y pintorescos sitios de Sóller, Deyá, Miramar y Valldemosa. Publicáramos los nombres de los señores que acompañaron a la infanta y además valiéndonos del teléfono hicimos un extracto de los agasajos de que la Infanta fué objeto en Sóller, anunciando la salida para Deyá pocos minutos después de las tres de la tarde.

Lo interesante de la excursión y la serie de detalles en extremo hermosísimos que se registraron durante la misma nos lleva hoy a ampliar la información publicada al propio tiempo que a dar cuenta del resto de la expedición.

Las explosiones de entusiasmo empezaron al llegar el convoy real al caserío de Son Sarrina, en cuya estación esperaban el señor Alcalde y el vecindario en masa. Al entrar en aguias sonó un viva la Infanta que quedó contestado con entusiasmo por los presentes.

La Infanta habló breves momentos con el Alcalde pedáneo señor Busquets, el cual entregó a S. A. un puñado de codornices acabadas de ser cazadas, obsequio que ella agradeció muchísimo.

Al arrancar el tren sonaron nuevos vivas y aplausos.
Desde la estación de Son Sarrina a la de Buñola la Infanta fué admirando con deleite los hermosos paisajes que se divisan desde el tren y al llegar a la curva de Caubert desde la cual se distingue en lontananza la silueta de la Catedral de Palma, una frase de admiración y entusiasmo salió de sus labios.

Llegamos a Buñola y el público que espera allí en numeroso grupo en primer término al Alcalde y al Cura Párroco de aquella villa. Los vivas a la Infanta, a España y al Rey se suceden y el público no deja de aplaudir ni un solo momento.

Ahora el tren descendente pasa junto a nosotros y sus viajeros aclaman también a S. A.

Esta en el interior de su coche conversa amablemente con el Alcalde y el Cura Párroco de Buñola.

El tren emprende de nuevo su marcha, se reproducen las aclamaciones y a los pocos minutos penetramos en el primer túnel.

Cada vez que salimos de un túnel un nuevo paisaje se presenta a nuestra vista y la Infanta que no quiere perder detalle, junto a la ventanilla admira la naturaleza que tan pródiga fué con Mallorca e incesantemente salen elogios de su boca.

El Ingeniero D. Pedro Garau va dando detalles de la línea a S. A., citándole los nombres de los parajes que recorremos.

A la salida del túnel de Puig de Bany que aparece en el fondo el valle de Sóller, el entusiasmo de S. A. no tuvo límites. «¡Es precioso! ¡Colossal! ¡Estupendo! Estas frases las pronuncia cada dos minutos, y no cesaba de comentar los panoramas con su dama la señorita Bertrán de Lis y su secretario señor Coello que también se mostraban encantados.

Y así llegamos a Sóller.
Llegada a Sóller
Serían las 10 y veinte minutos cuando llegamos a Sóller y apenas entra el tren en una banda de música ejecuta la marcha real y el público que allí espera que es numeroso aclama con delirio a la Infanta. El recibimiento es entusiasta bajo todos conceptos.

Apenas descendiendo S. A. del tren, el Alcalde de Sóller Sr. Puig le ofrece un ramo de flores y le da la bienvenida en nombre de la Ciudad.

En la estación esperaban a S. A. el Ayuntamiento con su Alcalde, el Comandante de Marina Sr. Pou, el Comandante Militar don B. Costell, los tenientes de la Guardia civil y Carabineros, el vicario Sr. Pastor, comisiones del Banco de Sóller, de los Conservadores, el Circolo Sollerense, Circolo Ciclista, Sa Botigueta, Defensora Sollerense, Maestros de escuela y numeroso público.

La estación ha sido adornada con mucho acierto gran número de plantas se agrupan en la escalera y patio y por las paredes del mirlo y arrayán se combinan con las flores y naranjas, leyéndose una inscripción que dice a S. A. la Infanta Isabel.

La Infanta sale de la estación llevando a su derecha al Alcalde Sr. Puig y a su izquierda al vicario Sr. Pastor, siguiéndole la comitiva y numeroso público.

Desde la estación se dirige la comitiva a la iglesia parroquial, y al salir a la plaza numeroso gentío que ocupa las calles, no cesa de vitorear a la Infanta y aplaudirla con entusiasmo, confundiendo estas demostraciones con los sonidos de las sirenas de los autos de la comitiva que esperan en la plaza de la estación.

Todo el trayecto ha sido adornado; postes adornados con arrayán y banderas se unen con una cadena de mirlo y al fondo se levanta un caprichoso arco que lleva la dedicación: *Sóller a la Infanta Isabel*.

Todos los balcones están adornados y ocupados por bellas muchachas.
El recibimiento es grandioso y entre grandes aclamaciones llega S. A. a la Iglesia Parroquial.

En la Iglesia parroquial
En la puerta de la iglesia espera el clero parroquial, el cual acompañó a S. A. bajo palio hasta el altar mayor, en donde ocupa un trono levantado a expensas, teniendo a su lado a su dama y a su secretario.

Se cantó una Salve, estando la iglesia totalmente ocupada.
Después S. A. visitó el templo, hablando con el vicario y demás sacerdotes admirando varios cuadros y reliquias que allí se conservan.

Llamaron justamente su atención unos cuadros de plata cuya construcción data del año 1747 y unas sacras del 1720.

En el Ayuntamiento
Desde la iglesia S. A. marchó al Ayuntamiento, en donde debía celebrarse la recepción, y ante todo se asomó al balcón, saludando al público que le tributó una ovación indescriptible.

S. A. se sentó en el sillón presidencial, teniendo a su derecha al Alcalde de Sóller y seguidamente empezó la recepción oficial desfilando ante la Infanta todo el elemento civil, militar y eclesiástico.

Consultada la Infanta sobre si se verificaría recepción popular, contestó al Sr. Estades.
«Un pueblo que hace lo que ha hecho Sóller, merece esto y mucho más.»
Y seguidamente dió orden para que todo el pueblo pudiese besarle la mano. Y entonces vimos escenas pintorescas y simpáticas a cual más.

Mujeres, hombres, niños, trabajadores y obreros de todas clases desfilaban con gran respeto ante S. A.
Una vieja la dirigió breves palabras, y en

tonces la Infanta le hizo varias preguntas acerca de su pueblo que contestó emocionada.

Como desfilaban una serie de chiquillos empeñados todos en besarle la mano a S. A. alquien les indicó que pasasen sin besar la mano, y ella que lo oye se vuelve de pronto y dice:

«Pero a Vs. que les interesa; déjenlos y que besen todos la mano. Las etiquetas antiguas separaban al pueblo de nosotros, hoy hay que acercarlos. Si ellos están satisfechos con besar mi mano que la besen. Y bésala V. también—dijo, sonriendo a uno de los que había hecho la indicación citada.»

Al pasar un soldado le preguntó donde había servido y a un viejo de 99 años le preguntó por sus nietos y por sus ocupaciones.

A Binirrag y Puerto de Sóller
Terminada la recepción la Infanta salió del Ayuntamiento y al ocupar su auto para marchar a Binirrag y el público la ovacionó de nuevo. Dispuestos todos en sus respectivos coches la comitiva emprendió la marcha hacia aquel poblado.

Allí junto al *hau-deu* habló con los que la acompañaban e hizo grandes elogios del paisaje. El señor Puigserver barón de Pinopar conversó con S. A. presentándole a la encantadora María Luisa Ripoll, de Moreno de Guerra recordándole que su señor hermano falleció en la guerra de Melilla.

Subió a la parte superior del pueblo y al tener que emprender la marcha hacia el Puerto de Sóller y subir al auto la Infanta, la señorita Bertrán de Lis y el Alcalde de Sóller, como indicase el chauffeur que convenía bajase el Alcalde, para aligerar el coche pues había un recodo difícil, dijo S. A.

«En este caso bajaré yo, pues nadie de los otros llega a los 100 kilos más que yo.»
Emprendió la marcha la comitiva hacia el puerto y pocos minutos después llegamos allí siendo el primer saludo el de la sirena del vapor *Villa de Sóller*. La Infanta entró en el barco y visitó la cámara de primera saludando al Capitán.

Subió después la Infanta a la casa del Deán don José Oliver sentándose junto a un mirador y estando en conversación un buen rato con todos sus acompañantes. Su verbo es agradable y airayente y durante buen lapso de tiempo los reunidos estamos pendientes de sus palabras.

Se habla de la excursión a las cuevas de Artá y se le exponen las dificultades para que ella pueda llegar a la gruta. La Infanta dice:

«Yo he venido a Mallorca para ver todo lo que haya que ver. No soy ninguna sifíide, ni ninguna niña, pero luego hasta donde pueda iremos a las cuevas y cuando no pueda más volveremos atrás. Mañana haremos Luchmayr, Felanig y Manacor y quiero ver Artá para otro día. Además yo que he visto, ha sido Palma quien me ha visto a mí. Quiero recorrerlo todo.»

Al poco rato subimos al mirador de Santa Catalina desde donde se disfruta hermoso panorama y después de despedirse del vicario del Puerto emprendimos el regreso a Sóller.

Antes de llegar a la plaza al coche del General se le rompe la dirección y de milagro se salva de una desgracia.

La comida
En el restaurant de la estación de Sóller se ha dispuesto la mesa en forma de T, y pocos minutos después de la una la Infanta ocupa su asiento presidencial, haciéndolo en regío sillón construido a expensas para Don Alfonso.

En la mesa además de las personas que forman la expedición se sentaron el Alcalde de Sóller a la derecha de S. A. don Jerónimo Estades a su izquierda y los Comandantes de Marina y Militar señores Pou y Costell.

Además se sentó en la mesa la familia del Conde de Sallent, y el Marqués de Ariany. Se sirvió el siguiente menú:

Entrées variados.
Consommé a la María Luisa
Paella a la valenciana
Filete a la Colbert.
Langosta frita
Hachuelas salteadas.
Pollo y pavo asado.
Helado.—Dulces

Vinos
Champagne — Rioja — Sauternes — Borgogne.

Café—Licores
La Infanta comió también las codornices que le regaló el Alcalde de Son Sarrina. El servicio fué esmerado y hecho con prontitud. Todos los comensales elogiaron la comida que en realidad fué exquisita y por ello mereció elogios el señor Vidal.

En Deyá
Terminada la comida pocos minutos después de las tres, ocuparon la Infanta y su séquito los coches y se emprendió la marcha hacia Deyá. El pueblo de Sóller tributó a S. A. una cariñosa despedida.

El recorrido desde Sóller a Deyá fué también muy elogiado por S. A. que dedica especial entusiásticas palabras a las Calas de Deyá, que con tanto acierto cantó el nunca bien ponderado Rusiñol.

Al entrar en Deyá una banda de música ejecuta la marcha Real.
Dedicado a S. A. se ha levantado un arco en el cual se lee *Deyá a Su Alteza Real la Infanta Isabel*.

Para breves momentos en Deyá y la Infanta saludó al Alcalde don Pedro Mas, y al Párroco Rdo. don Guillermo Miralles.

Las niñas María Miralles Triay, Juana Vives Mas, Catalina Vives Coll y Angela Ripoll Bauzá entregaron ramos de flores a S. A. y la dirigen el siguiente saludo.

«Sea bienvenida S. A. R. la Infanta Isabel. Nuestro más vehemente deseo es que nuestro paso por este pueblo os sea agradable, como agradable es para nosotras poner en vuestras manos este ramo de flores que os ofrecemos. Y desde nuestro alzar acordados de este pueblo como nosotras nos acordaremos de Su Alteza.»

Se emprende la marcha a Miramar y al salir el auto un coro de señoritas canta la marcha real acompañada por la banda.

En las posesiones del Arquiduque de Austria.
Al llegar los coches a la finca de Son Marroig, encontramos a S. A. R. el Arquiduque de Austria que estaba aguardando a la Infanta.

Se cambiaron los saludos de rúbrica y visitamos acompañados por el Arquiduque que nos precede, con la Infanta, la finca de Son Marroig.

El fotógrafo impresiona una placa en la cual figuran en primer término la Infanta Isabel y su séquito el Arquiduque.

La Infanta se muestra encantada y habla con todos, dirigiendo preguntas a la servidumbre de S. A.
Recorremos los jardines y luego nos trasladamos a la finca de Miramar acompañados siempre por el Arquiduque de Austria, que se muestra incesante y se desvive para atender a su parienta.

La Infanta visita el oratorio en el cual reza breves momentos y luego admira y celebra las reliquias y cuadros que allí se guardan.

Dirige varias preguntas al Arquiduque respecto del oratorio y luego de recorrer los jardines penetramos en la finca en donde S. A. contempla el monumento de Bivorny teniendo elogios por la acabada concepción del mismo.

En el piso superior la mayólica allí expuesta es objeto de admiración grande por parte de S. A., que se interesa por saber dónde y cómo fueron adquiridos aquellos objetos. El Arquiduque le contesta que en Palma.

El Arquiduque obsequió a la Infanta con un bonito compuesto de pastas mallorquinas y luego le entregó un folleto del que es autor, titulado *Indicaciones*, en el cual estampó su firma.

Antes de descender la Infanta se fijó en un montón de documentos y papeles hechos en un rincón, y dice al Arquiduque: «¿Esto es muy propio de la familia; espejes y documentos amontonados, que se han de arrearjar y ordeñar, y nunca se llegan a mirar.»

En el patio, las niñas Antonieta y Teresina Calafat Lanzerote, hijas del Comisario de Bastimento, entregaron ramos de flores a la Infanta y la saludan en italiano. S. A. contesta en el mismo idioma y le hace varias preguntas respecto al país y al tiempo que llevan en él.

Recorriendo luego los miradores, la Infanta nos hacía notar el gran parecido que tenía el Arquiduque con la Reina D.ª Isabel, y en una de aquellas miradas, de las 3 fajas de S. A. dió al Arquiduque recuerdo del Rey D. Alfonso XIII y de doña María Cristina.

En la finca de Son Moragges admiró la Infanta aquellas grandes habitaciones y recorrió también los jardines y el patio; después de hablar brevemente con el Arquiduque recordando otras fechas en que se vieron se despidió de él y ocupó el auto de don Nicolás Cotoner, emprendiendo la marcha hacia Valldemosa.

En Valldemosa
La llegada a Valldemosa fué tan entusiasta como todas las que acabamos de describir. Numeroso público esperaba antes de llegar a la Cartuja, en cuyo sitio se había levantado un arco en el que se leía *Valldemosa a S. A. la Infanta Isabel*.

El alcalde don Sebastián Estar y el cura párroco don Pedro J. Tomás, saludaron a la Infanta y un coro de niñas pronunció el siguiente discurso:

«Señora: muy sencilla es nuestra misión; hemos sido elegidas de entre las hijitas de este pintoresco pueblo, para daros las bienvenidas y agradeceros la honra que nos hacéis al visitarnos.»

Digna distinguida Señora, con la amabilidad que os es propia, aceptar este ínfimo obsequio que nuestra pequeñez os ofrece como reflejo de nuestro cariño amor.

Transmitid estos desaliados ramitos de aromáticas flores a los Infantes de la Casa Real, como testimonio del constante afecto candoroso que los profesamos saludádoles con un cariño y cariñoso abrazo.

Dios premie vuestros méritos y la honra que nos dispensáis.
Repetimos nuestra gratitud, Señora.

Seguidamente la Infanta acompañada del Alcalde y del Cura marchó a la iglesia, precedida de las niñas María Mas, Práxedes Ripoll, Magdalena Lladó y Juana Colom que sembraban el camino de flores.

El público seguía a la Infanta dando vivas y aplaudiéndola sin cesar.
En la iglesia oró breves momentos y después visitó el coro, la sacristía y reliquias que allí se conservan.

Fuó luego a la Cartuja y tuvo frases de elogio para la celda que allí posee el bibliófilo y cerventista D. Juan Bous-Homs.

Celebró mucho el paisaje que desde allí se divisa.
Visitó también las celdas de Chopiny George Sand y seguidamente ocupó el coche emprendiendo el regreso hacia Palma en donde llegamos a las ocho de la noche, quedando la Infanta encantada de la excursión.

La Fiesta Marítima
El gentío
Una hora antes de la señalada para dar comienzo el festejo marítimo organizado por el Club de Regatas, un gentío inmenso se dirigió al Puerto deseoso de alcanzar sitio preferente para contemplarlo. Por todas las vías que al muelle conducen, aflua gente en cantidad tal, que bien puede decirse que la ciudad quedaba desbordada.

Momentos antes de las nueve todo quedaba ocupado por apañada multitud; las explanadas, los malecones, la escollera baja y alta, la parte de la muralla que da al mar, toda la costa desde el Jonquet al Corp Mart y balcones y ventanas de las casas del paseo de Sagrera.

Indudablemente se congregaron en el puerto para presenciar la fiesta marítima más de 30.000 personas.

Las iluminaciones
El aspecto que ofrecían los muelles y la costa que bordea el puerto a la luz blanca de los potentes focos eléctricos que iluminaban indistintamente todos aquellos parajes, era verdaderamente imponente, fantástico.

Destacábase entre todos los edificios que aparecían iluminados la magnífica Lonja cuyas aristas quedaban dibujadas por la luz de infinidad de farolillos, el cuartel de Artillería, el Real Club de Regatas que lucía fantástica iluminación, reproduciendo la bandera española con cientos de bombillas y todas las líneas del edificio, el canchero «Nueva España» que quedaba dibujado por miles de farolillos; la Escuela de Comercio con las aristas de su balcón iluminadas caprichosamente, la casa del Marqués de la Torre e infinidad de edificios y casas de recreo de los caseríos de Son Alegre y el Terreno.

Repetimos que el aspecto era verdaderamente bello, grandioso.

Nuestra felicitación sincera al Ayuntamiento por la feliz iniciativa y especialmente al Club de Regatas por lo brillantemente que ha sabido secundarla.

La retirada
De todos los festejos organizados en honor de la Infanta que hoy honra a Palma con su visita, el que más curiosidad había despertado en el público era el que se celebró anoche en el Puerto bajo la dirección del Real Club de Regatas.

Todo el muelle lucía la espléndida iluminación de las farolas de gas inauguradas días pasados y en unos cuantos millares de farolillos que la renebraban que adornaban el Paseo de la Escollera y coronaban la terraza del Faro, sitio destinado a S. A. R. como el mejor para presenciar la fiesta.

En el Club de Regatas se tenían órdenes de que la Infanta iría directamente del Hotel al Faro en coche, por lo cual se había dispuesto que la góndola destinada en un principio a S. A. fuera ocupada por seis bellísimas señoritas, brillante representación de la proverbial hermosa mallorquina. Pero diez minutos antes de empezar el desfile, se recibió en el Club aviso de que era debido especial de su Alteza embarcar en el Faro y ocupar la góndola que se le tenía preparada.

Se dieron las órdenes del caso y en el acto quedó todo preparado y dispuesto.

A las nueve y media, el Vice-Presidente

D. J. Ramis y el Sr. D. Bartolomé Fons recibieron en la puerta del Club a la Infanta que venía en *hau-deu* acompañada de la Srta. Beltrán de Lis, el Sr. Coello y D. Antonio Pou Alcalde de Palma.

Embarcó en la góndola en unión de su comitiva y buena parte de la Junta del Club y de remolque de la canoa a motor de don Francisco Rubio, hizo varias evoluciones por el Puerto contemplando y alabando el efecto de la fiesta organizada en su honor, desembarcando en la escalera del Faro.

Al mismo tiempo partió la caravana marítima, *clon* de la fiesta, a remolque del vaporcito *Niubiá* iluminado caprichosamente y llevando a bordo una banda de música.

Seguidamente seguía una reproducción en gran tamaño del edificio del Club, obra dirigida por Don José Miralles con un verisimilitud que no faltaban ni las palmeras que dan frente al baluarte de Chacón.

Seguían después por orden las balandras *Mimi, Voreni, Fanny, Sofo, Violeta, Ena, Margot, Lulito, Juana, Eliote, María, Catalina, Gracina y Lolón*, llevando cada una en el palo y en forma de farola los escudos de distintos pueblos de la isla y dibujos alegóricos. Entre esas balandras y sobre flotadores se veían a intervalos cuatro peces luminosos de distintos colores y gran efecto, imitando un mero, un denton, una dorada y un salmón, de ocho metros de largo cada uno. La construcción ha sido dirigida con verdadero acierto por D. José Colom.

A continuación se alumbrados a capricho con profusión de farolillos venecianos y distintas farolas ideadas por sus respectivos propietarios, iban sesenta embarcaciones de socorro del Club que se han desviado por secundar la iniciativa del Ayuntamiento adornando los botes con distintas figuras, entre las cuales recordamos, un aeroplano de don S. Simó (hijo), un castillo de la Edad Media del Sr. Segura, una gran farola de D. Agustín Roca y un caprichoso jardín y dos grandes farolas de señores cuyos nombres sentimos no recordar.

Después seguían la caravana cuatro enormes cines cuya perfecta imitación y por lo bien dispuesto que estaba su iluminación interior merecieron generales alabanzas.

A parte de la caravana y del señor Rubert, iba un tremendo alumbrado de treinta metros de largo cuya ejecución ha sido dirigida por el infatigable Migal Mestre, alma de la fiesta de ayer, como ya lo fué en festejos de años anteriores.

Debía cerrar la comitiva una barcaza en la que ardían cuatro grandes fogatas de tea en otros tantos tederos que llevaba en sus costados; pero por dificultades de maniobra hubo de quedar en el Club.

Al terminar el desfile alegórico, que resultó de un efecto superior aun a lo que se esperaba, dieron principio en medio del Puerto los fuegos artificiales contratados por el Ayuntamiento y la suelta de farolillos flotadores dirigida por el Club, números que fueron muy celebrados altamente público, que, en conjunto salió un satisficido del festival de anoche, si bien el viento que se aguantó al S. O. y la marejada reinante restaron lucimiento al festival.

Debemos tributar un especial aplauso a los señores Mestre y Fons que han llevado valientemente sobre sí el mayor peso de la organización; a los señores Miralles, Colom, Rubio, Monfort, Bajosa, Jofre y en general al Club que ha sabido dejar, como siempre, muy bien puesto su pabellón.

Los fuegos artificiales
Muy cerca de las diez y media comenzó el disparo del castillo de los fuegos artificiales, desde cinco barcazas fijas, cada frente a la farola del puerto, desde cuya rotunda los presenciaba la Infanta Isabel.

Del disparo del primer castillo estaba encargada la casa Roselló de Valencia.

Los fuegos resultaron muy lucidos, sobresaliendo la variedad de bombas y morteretes.

La traca de lujo disparada como final de la fiesta resultó de gran efecto.

El segundo ramillete que se disparó era de la casa J. Millat de Barcelona. Consistió en una suelta de fuegos acuosos algunos de los cuales produjeron muy buen efecto.

Dada la cantidad consignada por el Ayuntamiento para este número, bien podemos decir que los pirotécnicos cumplieron como buenos.

La Infanta se retira
A las doce abandonó la Infanta el puerto y en un *hau-deu* se dirigió al «Gran Hotel» acompañada del Alcalde señor Pou.

Durante el trayecto recibió nuevas muestras de entusiasmo del numeroso público en el muelle congregado.

Otras noticias
Un obsequio a la Infanta
Involuntariamente, en la reseña de la excursión a Inca, Luch y Pollensa llevada a cabo anteayer por la Infanta, dejamos de consignar que al llegar S. A. a Santa María se detuvo un instante ante el taller de garrafronería que allí posee el acreditado industrial don Bernardo Perelló, atraída por el adorno de la fachada, en el que figuraban varios garrafroncillos, y sin duda alguna por la ovación que le tributaron los operarios y obreros.

S. A. preguntó al señor Perelló detalles de la construcción de los citados garrafroncillos, lo que dió de una manera clara el citado dueño del taller.

Antes de partir, el señor Perelló la obsequió con cuatro garrafrones de las usuales; pero deseando dicho industrial que la Infanta le llevase como recuerdo un ejemplar verdaderamente artístico, dispuso que inmediatamente se le hiciera un regalo de garrafroncillos para Palma su hijo y lo trajera del almacén que posee en esta ciudad.

Así se hizo y al regreso el señor Perelló hizo merced a la Infanta de dos preciosos garrafrones verdaderas joyas de la citada industria.

S. A. agradeció reconocida el delicado objeto.

Obsequio y saludo de escolares
Con el fin de arraigar hondamente en el corazón de sus discípulos el amor a las augustas personas de la Real Familia española, el director del «Colegio Palmesano» don Mateo Palmer Gelabert, concibió el proyecto de que una comisión de sus alumnos, en representación de todos sus compañeros, pasara al «Gran Hotel» para entregar una carta de salutación juntamente con un ramo de flores a S. A. Real la Serenísima Infanta doña Isabel de Borbón.

Anoche al regreso de la augusta dama de su excursión a Sóller, Deyá, Miramar y Valldemosa, los alumnos don Francisco Roselló, hijo del ex cede don Antonio Roselló y Cazor, y don Federico Bonin, hijo del comerciante don José, pasaron al «Gran Hotel» acompañados de su profesor, haciendo entrega en propias manos de S. A. del mensaje que firmaban todos sus compañeros, o sean unos 90 escolares, y de un bonito ramo de flores.

La Infanta con la llaneza que le es peculiar hizo distintas preguntas a los escolares. Les demostró su agradecimiento y satisfacción por el acto realizado por los mentados alumnos del «Colegio Palmesano».

La función de gala del Lírico
Revestirá caracteres de solemnidad la función de gala que mañana por la noche se celebrará en este teatro en honor de la Infanta Isabel.

Ha comenzado ya el adorno de los tres palcos centrales los cuales se han convertido en uno que ocupará S. A. El adorno será en su mayor parte de flores.

La compañía llegará de Barcelona en el vapor rápido de mañana sábado.

Como saben los lectores, se cantará la ópera *Garmen*, dirigida por el maestro Lamothé de Grignon y tomando parte las Sres. Huguet y Lurú y los Sres. Farnadas, Claret y Giral y demás artistas.

El público que asistirá será numerosísimo, pues aparte de estar vendidos todos los palcos desde hace días, esta mañana quedaba escaso número de butacas.

Sabemos que a la función asistirán vistiendo traje de etiqueta todas las autoridades, corporaciones y entidades y la mayor parte de espectadores que ocupen butacas o palcos.

Excursión a Luchmayor, Campos, Felanig y Manacor
(De nuestro redactor Sr. Palmer)

Atenciones a la Prensa
Debido a la exquisita amabilidad observada para con la Prensa por la Comisión organizadora de excursiones y festejos de esta capital, seguimos pudiendo con toda clase de facilidades dar amplia información de todos los actos a que concurre S. A. la Infanta. Conste en primer término, en la información de hoy, nuestro más profundo agradecimiento hacia dicha Comisión que una vez más ha reiterado sus deferencias y atenciones para con los «chicos de la prensa».

La excursión dividida en dos jornadas.
Palma 11 (8 m.)

Conforme ya se adelantó en la edición de anoche la larguísima excursión anunciada para hoy se ha dividido en dos jornadas.

Hoy S. A. ha querido visitar Luchmayor, Campos, Felanig y Manacor.

Las restantes poblaciones las visitará, casi seguramente, a su regreso de Menorca.

Llegada de invitados
Palma 11 (8'45 m.)

La salida estaba anunciada para las nueve. Quince minutos antes de dicha hora han empezado a llegar los invitados por el siguiente orden: el jefe de los liberales D. Berenguer Amer acompañado del diputado a Cortes por Mallorca D. Antonio Weyler, el Administrador del Real Patrimonio D. Enrique Sureda, el Sr. marqués de la Torre y el diputado a Cortes D. Juan Valenzuela.

Obsequio.—S. A. pregunta por el señor Victory.
El diputado a Cortes Sr. Weyler entrega a un criado de la Infanta en nombre de un hijo del autor, un ejemplar de la obra de don Pedro A. Peña «Plano de las Cuevas de Artá».

En el mismo instante otro criado pregunta en nombre de la Infanta por el diputado don Juan Victory, cuyo señor marchó anoche para Mahón. Se le enteró en este sentido.

Más invitados
Pocos momentos después van llegando el Presidente de la Diputación Sr. Riquer, el vice presidente de la Comisión Provincial Sr. Felis y los diputados Sres. Wallis y Liteiras, el Sr. conde de Sallent, el presidente de la Junta de Obras del Puerto y el diputado provincial D. Antonio Barceló.

Público
Frente al «Gran Hotel» va congregándose mucho público para presenciar la salida de S. A. la Infanta.

Otros invitados
Palma 11 (9 m.)

A las nueve en punto llegan el Sr. Gobernador civil D. Dionisio Alonso Martínez, los ingenieros Sres. Calvet y Ballester, el Capitán General Sr. Molins, el teniente coronel jefe de la Guardia civil, Sr. Ripoll, el ayudante de S. E. Sr. Crespo y el Alcalde de Palma D. Antonio Pou.

Excusándose
El vice-presidente de la Diputación Provincial D. Jerónimo Pou que estaba invitado a la excursión, se ha excusado de asistir por encontrarse algo indisputado. Al mismo tiempo que ha agradecido la invitación ha enviado su automóvil a disposición de la comitiva.

La Infanta
Palma 11 (9'30 m.)

A esta hora S. A. R. ha entrado en el «Hall del «Gran Hotel» acompañada del aposentador Sr. Lara, de su dama de honor señorita Bertrán de Lis y del Mayordomo señor Coello.

Ha saludado a las autoridades e invitados, marchando seguidamente al automóvil.

El Gobernador civil le ha presentado al Comisario Regio de Fomento Sr. Amer, con quien ha hablado unos momentos.

Al salir del Grand Hotel la Infanta ha sido vitoreada.

BARCELONA GRAND HOTEL & CUATRO NACIONES

Grandes Almacenes SAN JOSÉ Gran Baratura POR CAMBIO DE LOCAL

GRAN LIQUIDACION 5.000 PARES DE CALZADO para Señora, Caballero y niños

INFORMACIÓN

El Pi de Son Vivot. Hemos tenido ocasión de hablar con el médico Sr. Darder...

De Instrucción Pública. La Dirección General de 1.ª Enseñanza ha publicado en la Gaceta...

Notas del Carnet. Se halla ligeramente enferma la distinguida señora esposa del señor marqués de la Torre...

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA. Santos.—Juan Gualbert abad y fundador y fundador y Félix, mártires.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros. De Valencia, esta mañana, han llegado don José Bosch, D. A. Muntaner...

HIELO

OPACO Y CRISTALIZADO. Servicio a domicilio. Antigua Casa Mulet.

CHOPIN: SUS OBRAS

por Vicente M. de Gibert. Edición ilustrada y comentada por A. SALÓ.

Para los Agricultores

GACETILLAS

Requisitoria.—Por el primer teniente juez instructor del Juzgado de Instrucción...

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Los auxiliares femeninos de telégrafos. Madrid 10 (9 n.). La comisión gestora de auxiliares femeninos de telégrafos...

El obispo ha mejorado. Barcelona.—Ha experimentado una notable mejora el señor Obispo Doctor Laguarda.

Capitán demente. Madrid 11 (215 m.). Cádiz.—Ha marchado a Madrid el capitán D. Enrique Alvarez...

Homenaje a García Molins. Con asistencia de gran concurrencia se ha verificado hoy en los jardines del Buen Retiro el homenaje al Sr. García Molins.

Tren de desinfección. El Director General de Prisiones, acompañado del ministro de Gracia y Justicia...

Recibidos por S. M. S. M. el Rey ha recibido con el ceremonial acostumbrado al ministro de Cuba...

Suscripción de Obligaciones. Madrid 11 (215 m.). Hoy han sido suscritas en el Banco de España Obligaciones del Tesoro...

Un desertor. Castellón.—El desertor del disciplinario de Melilla detenido es Manuel Gómez Moncayo.

El asunto de los regantes. El Director General de Obras Públicas Sr. Zorita ha regresado a Madrid.

Nuevo careo. Se dice que en breve se celebrará un nuevo careo entre el capitán Sánchez y otra persona que figura en el proceso.

LA POLITICA

Pablo Iglesias a Bilbao. Madrid 10 (9 n.). Mañana irá a Bilbao el jefe de los socialistas D. Pablo Iglesias...

Lotería Nacional

Lista completa tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy...

Premios Mayores. Madrid 11. Primer premio de 250.000 ptas. Ha correspondido al número 4.373.

Premios con 3.000 pesetas. Por aproximación al primer premio, los números 4 372 y 4 374.

Premios con 2.500 pesetas. Por aproximación al segundo premio, los números 13.639 y 13.641.

Premios con 2.250 pesetas. Por aproximación al tercer premio, los números 17.030 y 17.032.

Premios con 6.000 pesetas. 14.732, 17.497, 12.973, 17.305, 8.416, 12.193, 4.688, 18.668, 7.301, 5.899, 2.548, 4.639, 6.728, 16.109, 20.465, 15.006, 7.119, 3.452 y 7.491.

Premios con 800 pesetas. MIL. 026 052 071 079 100 117 141 166 174 183 194 225 227 242 254 308 317 359 407 422 427 435 444 464 534 571 616 634 636 693 664 701 750 787 791 794 798 816 819 904 932 960

DOS MIL. 035 039 050 051 120 137 177 179 189 193 204 221 263 265 296 307 308 336 355 381 395 401 429 440 450 468 484 494 498 512 560 565 568 595 597 598 609 621 772 783 791 850 879 883 921 935 939 941

TRES MIL. 000 027 036 064 111 126 140 165 168 176 181 202 215 236 276 279 290 296 322 369 376 395 412 453 449 472 476 490 506 509 513 526 542 543 548 549 550 562 582 600 613 622 623 634 640 653 654 661 665 672 674 702 727 734 793 798 806 810 811 852 856 889 899 905 928 956

CUATRO MIL. 017 026 099 106 107 133 135 136 148 151 168 205 221 248 260 261 301 340 341 347 352 400 413 434 437 440 488 490 499 527 533 547 552 553 560 568 587 608 635 649 655 731 737 743 757 799 804 806 842 845 849 861 869 877

CINCO MIL. 018 025 063 089 098 116 140 168 179 194 247 264 293 350 401 433 460 461 465 480 485 498 526 532 534 539 540 572 587 590 597 720 733 758 782 795 805 858 864 891 896 902 904 925 934 938 940 954

SEIS MIL. 005 027 074 098 111 134 168 179 186 193 198 224 225 234 235 260 266 281 322 323 344 353 359 371 374 426 468 469 472 477 488 507 510 545 571 603 634 658 667 718 723 785 795 816 898 899 971

SIETE MIL. 002 027 098 108 121 134 150 152 162 172 182 183 199 262 286 320 326 352 353 421 464 544 549 611 632 659 665 683 709 732 802 820 887 893 916 917 972 975

OCHO MIL. 026 052 054 075 111 121 128 141 143 178 185 227 228 235 254 289 301 325 370 372 376 428 439 447 456 491 507 538 543 563 570 574 595 640 651 659 664 672 689 731 732 734 737 738 830 835 890 899 916 955 983 991

NOVE MIL. 025 026 031 041 055 065 095 101 113 159 171 225 226 233 247 298 338 347 354 380 387 400 411 450 453 459 467 501 507 523 524 530 539 548 590 616 656 666 667 678 692 711 765 808 813 817 843 903 926 953 956 968

DIEZ MIL. 002 036 083 093 123 131 141 186 199 230 265 290 303 351 362 379 399 404 446 446 477 521 530 553 588 622 632 655 659 709 734 763 802 808 828 841 867 901 903 907 916 923 961 972

ONCE MIL. 027 045 059 671 082 121 157 186 219 258 265 270 279 286 299 301 313 321 357 398 418 430 431 444 450 463 471 476 509 517 563 724 731 733 791 814 833 836 888 903 918 921 950 952 962 990 997

DOCE MIL. 035 062 064 066 111 117 124 138 152 158 165 185 194 277 314 325 328 341 352 372 381 390 392 402 403 407 410 414 439 458 459 468 481 502 513 537 558 609 620 621 715 733

Ultimas Noticias

El Rey a San Sebastián. Madrid 10 (2 i.). El Presidente del Consejo señor conde de Romanones, confirmó que esta noche el Rey marchará en el sudexpreso para San Sebastián.

Convoy tiroteado.—Un muerto y varios heridos. Ceuta.—Un convoy de víveres que acudía a Fajalga y que salió de Ceuta esta mañana fue hostilizado cerca de la población cuando menos se esperaba.

Sonó una descarga desde los peñascos cercanos al camino cayendo muerto en el acto el soldado Mariano Abellandez del Regimiento de Córdoba.

Se empeñó un nutrido tiroteo y cayeron heridos dos soldados más del mismo regimiento.

Desde las posiciones cercanas salieron auxilios y su sola presencia bastó para aumentar al enemigo.

Se ha traído a la playa el cadáver del soldado.

Los heridos fueron conducidos al hospital.

Lo que dice Romanones. El señor Conde de Romanones dijo que antes de la celebración del Consejo a las cinco de la tarde en la Presidencia, recibirá al jefe de los socialistas Pablo Iglesias.

Supone el señor Conde que le hablará de los mitos que tiene preparados el partido.

Interrogado sobre las noticias que tenía del Raisulf, dijo que oficialmente y no oficialmente se ha enterado que Alemania recojiendo la reclamación de España sobre la protección alemana al Raisulf, dadas las excelentes relaciones entre ambas naciones ha suspendido Alemania la tramitación del expediente citado.

Añadió que carecía de noticias de Marruecos diciendo que siempre las estaba esperando pues el movimiento es general, no sólo contra España sino también contra Francia, como lo prueban los recientes combates franceses incluso el de Thaldá que fue más importante que el nuestro último de Alcázar.

Asuntos de Baleares

Licencia. Madrid 11 (2 i.). El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición concediendo una licencia de 25 días por asuntos propios para Argel al sargento del escuadrón de cazadores de Menorca D. Santiago Cuevas.

Boisa de Madrid

Madrid 10 (4'55 t.). Interior contado . . . 77'70 Interior fin de mes . . . 77'80 Amortizable 5 por 100 . . . 98'00 Banco de España . . . 448'50 Compañía de Tabacos . . . 298'00 Francos . . . 8'45 Libras . . . 00'00 Exterior de París . . . 86'50

FABRA

Por exceso de original dejamos de publicar dos conferencias telegráficas de quince minutos cada una y algunas otras informaciones.

LICOR VERDAD

GRAN ESTOMACAL

Que por sus cualidades digestivas es el preferido por el público, alcanzando extraordinaria demanda
 Es el mejor LICOR para postres, refrescos y bautizos, por su finura, exquisito aroma y buen paladar
 PREMIADO CON GRAN DIPLOMA Y MEDALLA EN LA EXPOSICION DE HIGIENE EN EL TIBIDABO (BARCELONA)
 Otra especialidad de la casa, Anis FLOR DE MALLORCA
 Unico fabricante PEDRO J. ESBARRANCH, Santo Cristo, 4-Palma

¡¡A LOS SORDOS!!

GRANDIOSO INVENTO

La sordera vencida científicamente por la electricidad

El aparato ELECTRO-AKUSTIK ha resuelto tan difícil problema. Con el ELECTRO-AKUSTIK que es uno de los inventos más grandes de este siglo, todos los sordos oyen. El ELECTRO-AKUSTIK está premiado con medalla de ORO en la Exposición de higiene de Viena de 1912 y de Plata en la de Dresden de 1911.

El único autorizado por la casa ELECTRO-AKUSTIK de Berlín estará en Palma los días 13, 14 y 15 del actual practicando ensayos en el HOTEL MALLORCA (antes Barnils), de 10 a 1 y de 3 a 6 tarde.

Casa central BERLIN WILM. Sucursales en París, Viena, Zurich, Y Madrid, Plaza del Príncipe Alfonso número 11.

Vapores correos italianos

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Precio del pas. 3.ª clase 175 pts. más los impuestos
 Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:
 Lloyd Italiano: PRINCESSA MAFALDA, 10 Julio.
 Navigazione Generale Italiana: DUCA D' AOSTA, 17 id.
 id. id. RE VITTORIO, 24 id.
 La Veloce: DUCA DI GENOVA, 31 id.
 Navigazione Generale Italiana: REGINA ELENA, 7 Agosto.
 id. id. DUCA DEGLI ABRUZZI, 14 id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 77, Palma de Mallorca.

Julian Ticoulat
 CIRUJANO DENTISTA
 Dentadura desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor
 CALLE SAN MIGUEL, núm. 30.

Vapores correos españoles

Pinillos, Izquierdo y C.ª

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

por el nuevo y lujoso vapor de 15,000 toneladas a dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos.

Infanta Isabel

CAPITAN: D. LEOPOLDO BENITEZ
 Salida de Barcelona el día 15 de Julio

Travesía de Barcelona a Buenos Aires 15 días

Clase de lujo, de preferencia, de 1.ª de 1.ª de 2.ª y de 2.ª económica.—Espaciosas cubiertas de paseo, sumptuosos salones de música, fumoir, hall, bar, etc.—Primer vapor de la Marítima mercante española por su grandiosidad, comodidades y excelente servicio para el pasaje.
 Paramás informes dirigirse a los señores Pizás y Compañía, S. C. San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Hipofosfitos Gimbernat

CURAN
 ANEMIA, DEBILIDAD, RAQUITISMO, ETC.
 De éxito seguro en la fosfatúria, inapetencia, debilidad orgánica, etc.
 Farmacia Salvador, Aisalto 14, Barcelona
 EN PALMA, Centro Farmacéutico y Farmacias.

Pelo o Vello
 lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.
 PELAIREs—102— 1.ª—PALMA

Trabajo
 DIURNO—NOCTURNO
5 DUROS SEMANALES
 ganarán señoras y caballeros en toda localidad elaborando en su casa por nuestra cuenta facilísimo artículo (invento alemán) para trabajos religiosos. Pídanse instrucciones y muestras gratis.
 APARTADO, 2—MADRID

Baños de Bellver
 Quedan abiertos al público estos acreditados baños cuyas aguas tienen fama por su limpieza.

Se desea realquilar
 habitación, solo para despacho, bajos o primer piso, en la calle de San Miguel o punto céntrico. Informes, Centro Anuncios.

PERSONA
 Señor serio y formal, desea habitación como realquilado en punto céntrico, con familia católica y reducida. Para informes, Centro de Anuncios.

Pastillas Grespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos cesan a la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.
 Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas o atóxicas de forma seca, granulosa, glandular o cística, de los fusadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
 Pesetas 1.50 En Palma: depositario, Dr. Valenzuela.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
 CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
 PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona:
 El 4 Julio el vapor R. VICTORIA EUGENIA para Montevideo y Buenos Aires
 El 10 » » ANTONIO LOPEZ » Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
 El 2 » » M. L. VILLAVERDE » Fernando Póo y escalas en La Palma y otros puertos.
 El 25 Junio » MANUEL CALVO » New-York, Habana Veracruz, Puerto Méjico.
 El 25 Junio » ALICANTE » Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila
 Admitiendo carga y pasaje.
 Informarán los Sres. JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura 9

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle	plazas	n.º	Piso	Informes	Observaciones
P. Gambia Terreno	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua a grifo	
Calle Gloria	único	San Miguel—18.	Local independ. Capacidad.		
Son Llull (Vileta)	bajos y 1.º	San Miguel—18.	También se vende. Capac.		
Sindicato	141	altos	Sindicato 143 bajo	capac. agua a gr. coladuría, coladuría, agua a grifo.	
Serriñá	22	1.º	San Jaime—8.	Agua a grifo	
Portella	15	Ent.º	San Miguel 18—1.º		
Gloria	1	único	San Miguel 18—1.º	local independiente capacidad	
Cabrera	42 y 44	bajo	Cabrera—48	Fábrica curtidos, almacén	
San Magín	211	bajos	Olmos 168—1.º	Baños sulfurosos, aguas mar	

Locales Ronda Paciente propios desalojen almacenes Muelle. Informes Ribera 9
 Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18, 1.º

Finca rústica
 Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destras, situada muy cerca del Puente Romano.
 Informarán, Centro de Anuncios.

Casa particular
 Desea dos o tres personas para vivir como en familia. Informes, Centro Anuncios.